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Czym jest emerytura? Wie chyba kazdy. Jest to $wiadczenie pienigzne
przystugujace osobom w momencie osiggnigcia pewnego wieku. ,,Swiadczenie
z ubezpieczenia spotecznego, majace na celu zapewnienie ubezpieczonemu S$rodkow
utrzymania w razie zaprzestania aktywno$ci zawodowej z powodu osiggnigcia wieku
emerytalnego™’.

Istnieja dwa sposoby finansowania $wiadczen emerytalnych: kapitalowy -
na podstawie swoich indywidualnych oszczgdnos$ci oraz repartycyjny — finansowany z dobr
produkowanych przez osoby bedace akurat w wieku produkcyjnym. W Polsce od 1999r.
funkcjonujacg metode repartycyjng (pay-as-you-go, PAYG) uzupeliono metodg kapitatlowa.
Pierwsza z nich polega na tzw. ,umowie mi¢dzypokoleniowej” tzn. obecne pokolenie,
bedace w wieku produkcyjnym optaca sktadki ustawowo okreslone, ktore przekazywane sg
jako $wiadczenia obecnym emerytom. Jednoczes$nie wypracowuja sobie prawo uzyskania
emerytury w przysztodci, na ktérg pracowaé bedzie przyszte pokolenie pracujacych. Istota
tej] metody jest zgromadzenie tylu §rodkéw w przeciggu roku, by pokry¢ nimi catoroczne
wydatki na $wiadczenie.? Srodki te kierowane sg zatem do ZUS-u. W tym modelu wysoko$¢
emerytury jest zalezna od: przecigtnego wynagrodzenia osoby ubezpieczonej, od dlugosci
stazu oraz podstawy wymiaru skladki. Mozna wigc model ten nazwaé ,systemem
zdefiniowanego $wiadczenia” (DB — defined benefits).
Metoda kapitalowa natomiast polega na gromadzeniu srodkéw, ktore sa wyplacane jako
Swiadczenie emerytalne po uzyskaniu wymaganego wieku. W Polsce sktadki z tej metody
przekazywane s3 do otwartych funduszy emerytalnych.

System ten idealnie funkcjonuje, gdy oséb w wieku produkcyjnym jest wigcej

niz w poprodukcyjnym. Niestety w dzisiejszych czasach pojawit si¢ proces starzenia si¢

! Encyklopedia prawa, (red.) U. Kalina-Prasznic, C. H. Beck, wydanie 4, Warszawa 2007, s. 169.
2 1. Jedrasik-Jankowska, Pojecia i konstrukcje prawne ubezpieczenia spolecznego, \Wydawnictwo Prawnicze
LexisNexis, Warszawa2007, s. 50.
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spoleczenstwa. Sytuacja, w ktorej jest wigcej o0sOb pobierajacych emerytury
niz pracujacych na nie jest nie tylko niekorzystna, ale wrgcz niebezpieczna. Moze bowiem
doprowadzi¢ do braku $rodkow na wyptaty emerytur.

Okazaty si¢ wiec konieczne zmiany, nowe reformy. Tak tez od 1.01. 2013 roku
weszta w zycie nowelizacja ustawy o emeryturach i1 rentach z Funduszu Ubezpieczen
Spotecznych, stanowigca o podniesieniu wieku emerytalnego kobiet o 5 lat i me¢zczyzn
o 2 lata, zrbwnujac ich wiek do 67 lat. Bedzie ona wzrasta¢ co 3 miesigce kazdego roku,
tak aby kobiety wiek docelowy osiagnety w roku 2040, a mezczyzni w 2020r.

Reforma ta wywolala liczne komentarze i opinie. Pojawil si¢ tez sprzeciw 0sob
w wieku produkcyjnym oraz fale strajkéw. Argumenty przeciw podniesieniu wieku
emerytalnego, pomysty zwigzkéw zawodowych, ekonomistéw, opozycji na inng forme
reformy nie wplynety na zmiane decyzji rzadzacych.

Zastanawiam si¢ co zrobig osoby, ktore nie beda w stanie pracowa¢ do 67 lat,
np. nauczyciel, pielggniarka, tancerz? Ustawodawcy proponujg takiej osobie dwa wyijscia:
podjecie innej pracy albo uda¢ si¢ na tzw. emeryturg czgsciowa. Nalezy jednak przypomnieé,
ze emerytura czg¢sciowa wynosi¢ bedzie 50% wiasciwej emerytury. Prof. Hrynkiewicz
dokonata wyliczenia, ile faktycznie moze ona wynosi¢. Zaktadajac, ze osoba odprowadzata
do ZUS-u sktadki przez 40lat (bo do obliczenia nie bedzie brana pod uwage kwota odktadana
na tradycyjne konto, czyli 12,2% pensji), zarabiajagc miesi¢cznie 3 tysigce ztotych bedzie
miala 900 zt emerytury. Zatem emerytura czgsciowa wynosi¢ bedzie 450zt brutto, natomiast
netto wyniesie ok. 320 zi. Taka kwota nie zapewnia nawet minimum socjalnego.
Dla niektorych wystarczy to jedynie na wykup lekow czy oplate czynszu. Natomiast
po ukonczeniu 67lat taka osoba i tak bedzie otrzymywac tylko 800 zt emerytury, bowiem
cz¢s$¢ byla juz wyptacana wezedniej jako emerytura czqs’ciowa?’.

Wydtuzenie wieku emerytalnego ma jeszcze jedna wade. Moze bowiem posrednio
wpltywa¢ na przetozenie decyzji o posiadaniu dzieci przez mlode kobiety. Dawniej
dziadkowie-emeryci zajmowali si¢ wnukami, a mlodzi mogli pracowac. Obecnie pracujacy
dziadkowie, dodatkowo brak miejsc w ztobkach i przedszkolach, nie pozwala wréci¢ miodej
matce na rynek pracy, albo nie decydowac si¢ na posiadanie dzieci.

Praca do 67 lat poglebia¢ tez bedzie bezrobocie. Wedlug statystyk 30% osob
powyzej 50 roku zycia nie ma pracy, a co bedzie po wprowadzeniu reformy? Istnieje bowiem

przekonanie, ze starsi ludzie gorzej przystosowuja si¢ do nowych technologii 1 sg mniej

® Wypowiedz z posiedzenia Sejmu nr 11 w dniu 30.03.2012r.
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wydajni. Osoby starsze na kilka lat przed uzyskaniem wieku emerytalnego albo bedace juz
objete ochrong przedemerytalng, nie doksztalcaja si¢, nie poglebiaja wiedzy, tylko egzystuja
do momentu wuzyskania emerytury. Skutkiem wydluzenia wieku emerytalnego
jest zajmowanie przez nich stanowiska jeszcze par¢ lat dluzej, co powoduje brak miejsc
pracy dla os6b mtodych, wchodzgcych na rynek pracy.

Obaw po wprowadzeniem reformy emerytalnej jest mnostwo. Jednak nie mozna
zapomnie¢ o znaczeniu reformy emerytalnej dla gospodarki kraju. Musimy pamigtac,
ze spoteczenstwo zyje diluzej, dtuzej pobiera emerytury. Ludzi pobierajacych emeryture
bedzie w przysztosci wigcej niz oséb pracujgcych na te emerytury, co moze spowodowac brak
srodkow na wyplate. Wydhuizony wiek produkcyjny spowoduje zmniejszenie dotacji
z budzetu panstwa na ten cel, a mimo to deficyt FUS-u zmniejszy si¢. Rokuje sie, iz reforma
ta wplynie na wzrost PKB.

Dla pracownika wydtluzony okres pracy spowoduje, iz otrzymywaé bedzie wyzsza
emeryture. Ale czy chcemy pracowaé do $mierci?

Wzrost wieku emerytalnego przewidywany jest réwniez w innych krajach
europejskich. Tam rowniez spoteczenstwo nie jest zadowolone 1 nie zgadza si¢ z tym. Jednak
Komisja Europejska wydata zalecenia dla krajow UE, by podwyzszy¢ wiek emerytalny.
Wedlug ich obliczen, panstwa do 2060r. $rednio na emerytury beda wydawa¢ dodatkowo
0 2,5% PKB wigce;.

Trzeba zaznaczy¢, ze sytuacja Polakow na tle innych krajow jest najgorsza. Zmiany
najbolesniej odczujg kobiety, ktore beda musiaty pracowac o 5 lat dtuzej niz dotychczas.

W Grecji, gdzie od dtugiego czasu mowi si¢ o wielkim kryzysie, obywatele pracowac
beda do 65 roku zycia, a nie jak Polacy do 67 r.z. W Stowenii przeprowadzono referendum,
w ktorym przeciwko podniesieniu wieku emerytalnego o 2 lata opowiedziato si¢ 71%. We
Francji méwi si¢ o podniesieniu wieku emerytalnego o 2 lata, ale Francuzi pracowa¢ beda
1 tak tylko do 62 roku zycia i pelne zmiany wejda w zycie do 2018r. W Niemczech natomiast
reforma wdrozy si¢ w catosci dopiero w roku 2029, kiedy to wiek emerytalny bedzie wynosit
2lata wigcej niz obecnie, czyli 67lat. Nalezy zaznaczy¢, ze przeci¢tna dtugos$¢ zycia Niemcow
jest o 5 lat wigksza niz Polakéw. Za 10 lat, kiedy wiek emerytalny w Polsce osiggnie 67lat to
w Niemczech wynosi¢ bedzie dopiero 65 i 9 miesiecy.* Tak wiec Niemcy odczuja reforme

znacznie tagodniej.

4 http://www.godna-emerytura.pl/artykul/Aktualnosci/Niemiecki-wzorzec-reformy-emerytalnej [dostep

6.01.2013]
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Jak wida¢, XXI wiek pozwala nam na dtuzsze zycie. Niestety wraz z tym wymagane
sa konkretne reformy, zgodne z aktualng sytuacja panstwa. Nie zawsze i nie dla wszystkich
mogg by¢ one korzystne. Mimo wszystko uwazam, ze nowelizacja ustawy o emeryturach
moglyby przybra¢ nieco inng forme¢. Oprocz wydluzenia wieku, nalezatoby wprowadzic¢
reformy wspierajace rodzing, osoby mtode. Skoro jest niz demograficzny nalezy zastanowic
si¢, jak zmieni¢ te sytuacje. Uwazam, ze brak pracy, brak ztobkéw, brak mieszkan jest
podstawowym problemem z jakim boryka si¢ spoleczenstwo polskie, a przede wszystkim
mtodzi ludzie. To wszystko wptywa na odkladanie decyzji o zalozeniu rodziny, a takze
o posiadaniu potomstwa. W Polsce wskaznik dzietnosci wynosi 1,2, a wsréod Polakow
mieszkajacych za granica wynosi 2,3. To pokazuje, ze Polacy chca mie¢ dzieci, ktore
by potem pracowaty na emerytury.

Mowi sie o mniejszej ilosci oséb w wieku produkcyjnym w Polsce, ale zapomina
si¢ o tych, ktdrzy pracuja za granica. Gdyby zapewni¢ tym wszystkim emigrantom prace
w Polsce, wysoko$¢ sktadek na obecne emerytury zwigkszylaby si¢, a budzet panstwa
dodatkowo by na tym skorzystat.

Podniesienie wieku emerytalnego wywotato burz¢ pomystow na zmiany w Polsce.

Sadzg, ze nalezaloby te pomysty wykorzystac.
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